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Derivadas

Reglas de derivacién
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Reglas de derivacién (continuacién)

Trigonométricas

- (sinz) = cosx

d—(cos x) = —sinx
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Ejercicios de derivadas

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Determinar las tangentes de los angulos que forman con el eje positivo de las z las lineas
tangentes a la curva y = 2® cuando = 1/2 y x = —1, construir la grafica y representar
las lineas tangentes.

Solucién.- a) 3/4, b) 3.

. Determinar las tangentes de los angulos que forman con el eje positivo de las z las lineas

tangentes a la curva y = 1/x cuando x = 1/2 y & = 1, construir la gréfica y representar
las lineas tangentes.

Solucién.- a) -4, b) -1.

. Hallar la derivada de la funcién y = 2* + 322 — 6.

Solucién.- y’ = 4x> + 6z.

. Hallar la derivada de la funcién y = 623 — z2.
Solucién.- ¢’ = 1822 — 2z.

. Hallar la derivada de la funcién y = a””—_; — a””_2 5
Solucién.- i’ = % — %.

. Hallar la derivada de la funcién y = %
Solucién.- i’ = MQT_Q’”

. Hallar la derivada de la funcién y = 2az> — % +c.

Solucién.- y’ = 6az? — 2£.

. Hallar la derivada de la funcién y = 61% + 423 + 2.

Solucién.- y' = 21235 + 1023 + 2.

. Hallar la derivada de la funcién y = v/3z + J/x + %

.’ ! /3 1 1
Solucién.- y' = N

3Va? 27
Hallar la derivada de la funcién y = (m;i%l)s
Solucién.- y' = 73(7“'“)25(7‘_1).
222
Hallar la derivada de la funcién y = V22 — 2y/z 4 5.
Solucién.- y' = %%ﬁ — ﬁ
Hallar la derivada de la funcion y = % + # — %

ol

Solucién.- ' = %ax% - %bx*g + %x* .
Hallar la derivada de la funcién y = (1 + 423)(1 + 222).
Solucién.- y' = 4z(1 + 3z + 10z3).

Hallar la derivada de la funcién y = z(22 — 1)(3z + 2).
Solucién.- y' = 2(922 +z — 1).



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Hallar la derivada de la funcién y = (2x — 1)(2? — 6z + 3).

Solucién.- y' = 622 — 26z + 12.

Hallar la derivada de la funcién y = %.
Solucién.- i’ = %

Hallar la derivada de la funcién y = 4.
Solucién.- 3’ = —@7‘;)2-

Hallar la derivada de la funcién f(t) = ﬁ%
Solucién.- f/(t) = gf’;gg

Hallar la derivada de la funcién f(s) = %.

Solucién.- f/(s) = %.

Hallar la derivada de la funcién y = %

x472z376m272z+1
(x2—2—2)2 :

Solucién.- 3’ =
Hallar la derivada de la funcién y = (222 — 3)2.
Solucién.- y' = 8z(22? — 3).

Hallar la derivada de la funcién y = (22 + a?)®.

Solucién.- y' = 10x(x? 4 a?)%.
Hallar la derivada de la funcién y = vx2 + a2.

Solucién.- ' = ﬁ

Hallar la derivada de la funcién y = (a + z)va — =.

Solucién.- y' = 2%.

Hallar la derivada de la funcién y = 14:7:;
Solucién.- y' = ﬁ

Hallar la derivada de la funcién y = 902“3;7\/%;2
Solucién.- y' = ﬁ.

Hallar la derivada de la funcién y = V22 + 2 + 1.
2x+1

33/ (2 +z+1)2’
Hallar la derivada de la funcién y = (1 + ¢/x)3.

Solucién.- 3’ =

2
Solucién.- i’ = (1 + 3%/5) .



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

Hallar la derivada de la funcién y = sin® z.

Solucién.- 3’ = sin 2z.

Hallar la derivada de la funcién y = 2sinx + cos 3x.

Solucién.- y' = 2 cosx — 3sin 3z.

Hallar la derivada de la funcién y = tan(az + b).

. s /o a
Solucién.- y' = o (an D)

sinx

Hallar la derivada de la funcién y = 7 vl

Solucién.- ' = ﬁ
Hallar la derivada de la funcién y = sin 2x cos 3z.

Solucién.- 3’ = 2 cos 2z cos 3z — 3 sin 2z sin 3.

Hallar la derivada de la funcién y = cot? 5.

Solucién.- y’ = —10 cot 5z csc? 5z.

Hallar la derivada de la funcién f(t) = tsint + cost.

Solucién.- f'(t) = tcost.
Hallar la derivada de la funcién f(t) = sin®t cost.
Solucién.- f'(t) = sin? (3 cos?t — sin® t).

Hallar la derivada de la funcién y = av/cos 2.

__ asin2x

Solucién.- i’ = .

Hallar la derivada de la funcién y = % tan? x.

Solucién.- y’ = tan x sec? z.
Hallar la derivada de la funcién y = Incos x.
Solucién.- ' = —tanzx.

Hallar la derivada de la funciéon y = Intanz.

s 2 / 2

Solucién.- y' = ==-.

Hallar la derivada de la funcién y = Insin® z.
Solucién.- ' = 2 cot .

Hallar la derivada de la funcién y = ===

Solucién.- 3’ = sinx + cos .

1+sinz
l—sinz "’

Hallar la derivada de la funciéon y = In

1

cosx®

Solucién.- ' =

Hallar la derivada de la funcién f(z) = sin(lnz).

cos(In x)

Solucién.- f'(z) = ==



45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

93.

54.

55.

56.

o7.

o8.

59.

60.

Hallar la derivada de la funcién f(z) = tan(ln ).

.2 / _ sec?(Inx)
Solucién.- f'(z) = =——=.

Hallar la derivada de la funcién f(x) = sin(cos x).
Solucién.- f'(z) = —sinx cos(cos x).

Hallar la derivada de la funcién y = In 132,
2

Solucién.- y' = .

Hallar la derivada de la funcién y = logg(2? — sinz).

s 2 / 2rx—cosx
Solucion.- Yy = m

Hallar la derivada de la funcién y = In 142,
Solucién.- y' = 1%24.

Hallar la derivada de la funcién y = In(2? + ).

Solucién.- y' = igii

Hallar la derivada de la funcién y = In(2® — 2z + 5).

14 _ _33°-2
SOIUCIOH.- y/ = m
Hallar la derivada de la funcién y = zlnz.

Solucién.- y' =Inz + 1.

Hallar la derivada de la funcién y = In® z.

— 3z

Solucién.- 3/ -

Hallar la derivada de la funcién y = In(z + V1 + 22).

1
Vi1tz2®

Solucién.- i’ =

Hallar la derivada de la funcién y = In(ln z).

1
zlnx"®

Solucién.- i’ =

Hallar la derivada de la funcién y = e(4*+5),

Solucién.- i’ = fe(4z+5)

Hallar la derivada de la funcién y = a®.

Solucién.- ' = 22¢* Ina.

Hallar la derivada de la funcién y = 7(z*+22)
Solucién.- i = 2(z + 1)7@*+22) 1n 7.

Hallar la derivada de la funcién y = e®(1 — 22).
Solucién.- y' = e*(1 — 2z — ?).

e’—1

Hallar la derivada de la funcién y = &77.

Solucién.- y' = ﬁ



61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

Hallar la derivada de la funcién y = esin®,

sin x

Solucién.- 3’ = e*™% cos x.

Hallar la derivada de la funcién y = a

tan nx

Solucién.- ¥’ = na sec?2nzlna.

Hallar la derivada de la funcién y = e

Solucién.- y' = e (cosz — sin” ).

Hallar la derivada de la funcién y = e” In(sin ).

Solucién.- iy = e*(cot x + In(sin x)).

8=

Hallar la derivada de la funciéon y = z

1—1nm).

. 1
Solucién.- y' = z+ (1=

Hallar la derivada de la funcién y = 2™
Solucién.- ¢/ = 2?1 1n 22

Hallar la derivada de la funcién y = x*.

Solucién.- ¢y = z%(1 + Inz).

Hallar la derivada de la funcién y = e®".

x

Solucién.- y' = e (1 + Inzx)z®.

tan nx

Cos T

x






Integrales

Tabla de integrales inmediatas

P+l

fa)rt

Jarie=2ve wr-n| [rarr@e =00 o pz -
/%dazzlnkc\—i—c fl; =In|f(2) +C
/sinxdx:—cosx—i—c /f’(:@ sin f(z)dz = — cos f(z) + C
/'cosxdx:smmc / /() cos f(w)dz = sin f(z) + C

_ )
/COSQxdx—tanx—l—C cosQf(x)dx_tanf(x)+C
1 f'(x)
dz = — cot dz = — cot
/Sinzx x cotx +C sin? 7(2) x cot f(z) +C
# _ ['(x) _
/1+l_2dﬂc—arctanm+0 1+f(x)2dm—arctanf(x)+0

dx = arcsinz + C

[ =

[ =i

dx = arcsin f(z) +

C
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Tabla de integrales inmediatas (continuacion)

-1 @)

———dx = arccosz + C ———— - dx = arccos +C
/ () T = arccoszx /) x = arccos f(x)
/egadx =e"+C /f’(x)e-f(’:)dx =ef@ 4 o

z f(z)
/amd:v =2 4c /f’(x)af(””)daz =Y L0
Ina Ina

Ejercicios de integrales indefinidas
1. Calcular la integral [ z°dz.
26
Solucion.- 5 +C.
2. Calcular la integral [(z + \/z)dz.
2?2 2xy/z

Solucién.- — C.
olucion 2+ 3 +

. i — = dx.
3. Calcular la integral [ ( 7 1 ) x

1
Solucién.- 6/ — 1—0372\/5 +C.

2
.z
4. Calcular la integral [ —dux.
VT

2
Solucién.- ng\/E +C.

1 4
5. Calcular la integral [ | — + —=+2 | du.
alcular la integra f(:z:2+a:\/§+ ) €T
Solucié ! 8 +2x+C
olucion.- —— — — x .
T

1
6. Calcular la integral [ —=du.
N

4
Solucién.- 5\4/953 +C.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Calcular la integral [ e®*dz.

1
Solucion.- 565” + C.

. Calcular la integral [ cosbzdx.

sin 5x

+C.

Solucion.-

. Calcular la integral [ sinazdz.

Ccos ax

+C.

Solucion.- —

1
Calcular la integral [ %dx.

1
Solucién.- 3 In?z+C.

Calcular la integral [ dx.

sin? 3z
+ C.

cot 3x

Solucién.- —
olucién 3

Calcular la integral [ T

tan 7x

+C.

Solucion.-

dx.

Calcular la integral [ —

1
Solucién.- 3 In|3z -7+ C.

Calcular la integral [ dx.

11—z
Solucién.- —In |1 —z|+ C.

Calcular la integral [ dzx.

1
5 — 2z
. 1
Solucién.- —3 In|5—2z| +C.

Calcular la integral [ tan2zdz.

1
Solucién.- —3 In|cos2z| + C.

Calcular la integral [ sinz cos zdz.

sin® x

+C.

Solucion.-

Calcular la integral [ cos® x sin zdz.

cos*x

+C.

Solucion.- —
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Calcular la integral [ zvz? 4 1d.

1
Solucién.- g\/ (x2+1)3 4+ C.

Calcular la integral [

x
—dx.
V212 +3

1
Solucién.- 5\/ 202 +3+C.

CoOsT

sin’

dx.

Calcular la integral [
.. 1
Solucién.- —— +C

sin

sinx

dz.

Calcular la integral [ —
7 cosd x

Solucién.- P
2cos? ¢

Calcular la integral [

tanx
5 dz.
Ccos* T

1’12(E

+C.

ta:
Solucion.-

cotx

sin’

Calcular la integral [ dx.

cot?

B +C.

Solucion.- —

n(z+1)

1
Calcular la integral [ =1 dx.
x

ln2(a: +1)

3 +C.

Solucion.-

COS T

—dx.
V2sinz +1
Solucién.- v/2sinz + 1+ C.

Calcular la integral [

in 2
Calcular la integral f (1 _sm a; )2
cos 2T

1

Solucién.- ——
otueton 2(1—|—c05230)Jr

sin 2z

—_— (.
V1+sin?z
Solucién.- 2v/1 +sin?z + C.
Vianx + 1

cos? x

2
Solucién.- §\/m +C.

Calcular la integral [

Calcular la integral [ dzx.
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

In2

Calcular la integral [ Y dr.

T

H3I

Solucion.- + C.

dx.

Calcular la integral [ it
2

V1— 22
arcsin® x

Solucion.- — + C.

Calcular la integral [ %dz.
x

1
Solucién.- 3 In(z? +1)+C.

z+1

Calcular la integral [ mdz
x x

1
&mmﬁm-§m®2+%H{D+C.

Calcular la integral [ e2*dx.

1,
Solucién.- 5621 + C.

Calcular la integral fe% dx.

Solucién.- 2e% + C.

sin x

Calcular la integral f € cos xdx.

Solucién.- e8"% + (.

Calcular la integral [ 3%e"dzx.

X ,T

m3r1 &

Solucién.-

Calcular la integral f e 3% dx.

1
Solucién.- —56_330 +C.

Calcular la integral [ e T42+3 (2 4 2)dz.

1
Solucién.- §ex2+4x+3 + C.

1
Calcular la integral [ mdm.

1
Solucién.- arctan(v/2z) + C.

V2

Calcular la integral [ x.

1
—d
V1 — 32

\}?; arcsin(v/3z) + C.

Solucion.-
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1
42. Calcular la integral [ ——=du.
V9 — a2

T
Solucién.- arcsin 3 + C.

1
43. Calcular la integral f74+ sdz.
x

1
Solucion.- 5 arctan g + C.
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Integracién por partes

Recordemos la férmula de la deriva del producto de funciones
d
Zzu(@)o(@)] = v (@)v(z) + u(z)v'(2),
que expresada bajo forma de diferencial da lugar a
d[u(z)v(z)] = du(z))v(z) + u(x)d[v(z)].
De donde se obtiene,
w(z)dv(z)] = dlu(z)v(z)] — v(z)du(z)].

Integrando ahora ambos miembros tendremos

[ @@ = utzyole) - [ o@duta)

que se escribe también en forma abreviada,

/udv =uv — /vdu. (1)

Esta expresion es conocida como la férmula de la integracion por partes y es de gran utilidad
para la resolucién de integrales. Se aplica a la resolucién de las integrales [udv a partir de
la integral [wvdu que se supone més sencilla. La aplicacién de (1) exige primero identificar
adecuadamente en el integrando las funciones u(z) y v(x). Veamos un ejemplo

Ejemplo 1 Si queremos calcular la integral

/:c3 In zdzx,

observemos que la integral de x3 es inmediata y que la derivada de Inz es también muy sencilla.
Asi, si asignamos
u=Ilnz y dv=a2de,

tendremos

d 4
du:—x Y v=%+01,

]

st integramos ahora

/x3lnxdx = /lnx {d

7 N
SN
+
Q
S
N———
| I

= x—lnxf—JrC’.

Observemos que la primera constante de integracion Cy se cancela de la respuesta final (Cy lnz—
Ci1nz). Este es siempre el caso cuando integramos por partes, por ello, en la prdctica, nunca
incluimos una constante de integracion en v(x), simplemente tomaremos para v(x) cualquier
primitiva de dv(x).
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Algunos tipos de integrales que se resuelven por partes

[ x"e*dx u=z" dv = e*dzx Ja"sinzdr uw=a"™ dv = sin zdz
[a"cosadr w=a" dv=coszdzr || [2"Inzdr u=Inz dv = z"dx
Jarctanzdr w=arctanz dv=dx Jarcsinzdr w=arcsinz dv=dx

[ Inzdx u=Inz dv = dz

Ejercicios de integracion por partes

1.

Calcular la integral [ ze®dzx.

Solucion.- ze* —e* + C.

. Calcular la integral [Inazdz.

Solucion.- xlnx — x + C.

Calcular la integral [ z2e3%dz.
2 22 2

Solucién.- 3* (3 o + 27) +C.

Calcular la integral fx‘ge’wdx.

Solucion.- —e= % (m3 + 322 + 6x + 6) + C.

. Calcular la integral [ zsinzdz.

Solucién.- —zcosz +sinx + C.

Calcular la integral fx2 cos 2zdzx.

2?sin2x  xcos2x 1

Solucion.- > + > 1 sin2z + C.

Calcular la integral [ e sinzdz.

xr T o3
.. —etcosx +efsinx
Solucion.- 5 + C.

Calcular la integral fx5e"“3d1:.

123

63 (z* — 1)+ C.

Solucion.-
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Ejercicios de integrales definidas y calculo de areas

1.

Calcular la integral definida fol ztdz.

1
Solucién.- —.
olucién.- -

. Calcular la integral definida j;)l erdx.

Solucion.- e — 1.

. Calcular la integral definida fog sin xdx.

Solucion.- 1.

1
. Calcular la integral definida fol ﬁdx.

x2

., 7T
Solucion.- 1

. Hallar el 4rea de la figura comprendida entre la curva y = 4 — 22 y el eje X.

2
Solucién.- 105.
Hallar el drea de la figura comprendida entre las curvas y2 = 9z e y = 32.
1
Solucién.- 2

Hallar el 4rea de la figura limitada por la hipérbola equildtera zy = a2, el eje X y las
rectas * = a y r = 2a.

Solucién.- a?1n 2.



